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Streszczenie. Artyku  przybli a g ówne za o enia polskiego systemy wydawania interpretacji 

na tle innych, wybranych krajów Unii Europejskiej. Omówienie najwa niejszych rozwi za  zasto-

sowanych w innych krajach mo e by  powodem do dyskusji na temat najlepszych praktyk, które 

mo na dostrzec w ró nych krajach, i ewentualnych zmian w systemie polskim. Informacje b d ce 

podstaw  do przygotowania artyku u pochodz  z ogólnie dost pnych opracowa , lecz w znacznej 

cz ci s  to teksty ród owe pozyskane od przedstawicieli administracji podatkowych, które zo-

sta y opisane w artykule. 
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1. Wprowadzenie. Polskie przepisy dotycz ce wydawania 

interpretacji przepisów prawa podatkowego 

Podstawy prawne do interpretowania przepisów prawa podatkowego w Pol-

sce zosta y wprowadzone w ycie w przepisach ustawy Ordynacja podatkowa 

  * Wykonawca projektu badawczego, finansowanego ze rodków Narodowego Centrum Na-

uki, pt. „Oddzia ywanie instytucji interpretacji podatkowych na finanse przedsi biorstw”, reali-

zowanego w Katedrze Finansów Uniwersytetu Ekonomicznego w Katowicach.
** Artyku  zosta  opracowany w ramach projektu pt. „Oddzia ywanie instytucji interpretacji 

podatkowych na finanse przedsi biorstw” (umowa nr 0041/B/H03/2011/40). Projekt zosta  sfi-

nansowany ze rodków Narodowego Centrum Nauki.
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w 2005 r.1 Zgodnie z zapisami ówczesnych przepisów, naczelnik urz du skarbo-

wego jako organ podatkowy mia  obowi zek odpowiedzie  na pisemne zapytanie 

podatnika w ci gu 14 dni od z o enia zapytania przez podatnika. Z o enie pyta-

nia by o praktycznie darmowe, wi za o si  bowiem z konieczno ci  uiszczenia 

op aty skarbowej jedynie w wysoko ci 5 z . Do 1 lipca 2007 r. by  to jedyny koszt 

wydawania interpretacji ponoszony przez podatnika. W praktyce system budzi  

wiele kontrowersji, gdy  przy zaanga owaniu 401 urz dów skarbowych, 16 izb 

skarbowych, 16 wojewódzkich s dów administracyjnych oraz Naczelnego S du 

Administracyjnego trudno by o utrzyma  jednolite stanowisko we wszystkich 

kwestiach podatkowych. Utrzymaniu jednolito ci mia o s u y  uruchomienie 

Systemu Informacji Podatkowej (dost pnego równie  podatnikom za po redni-

ctwem strony internetowej), za pomoc  którego pracownicy izb i urz dów skar-

bowych – zarówno komórek zajmuj cych si  interpretacj  przepisów, jak i wy-

miarem podatków – mieli dost p do interpretacji indywidualnych wydawanych 

w innych urz dach skarbowych, najnowszych rozstrzygni  s dów administra-

cyjnych, wraz z uzasadnieniami, i stanowiska resortu finansów. 

System Informacji Podatkowej zawieraj cy wszystkie interpretacje indywi-

dualne wydawane przez organy podatkowe, by  i jest dost pny on-line równie  

dla podatników, którzy dzi ki informacjom tam zawartym mog  si  upewni , 

jakie jest stanowisko administracji podatkowej w przypadku spornych kwestii 

podatkowych. 

W latach 2005–2007 naczelnicy urz dów skarbowych wydali ponad 156 ty-

si cy postanowie  w sprawie interpretacji prawa podatkowego. Wydawane w tym 

czasie postanowienia wi za y organy podatkowe oraz organy kontroli skarbowej 

stanowiskiem zawartym w decyzji2.

Odmienny od obecnego by  równie  tryb zmiany postanowie  wydanych 

przez naczelników urz dów skarbowych. Zmiana wydanej interpretacji mog a 

nast pi  w dwóch przypadkach: 

 organ odwo awczy w drodze decyzji zmienia  lub uchyla  postanowienie 

w przypadku wniesienia za alenia lub 

1 Ustawa z dnia 29 sierpnia 1997 r. Ordynacja podatkowa, Dz.U. z 2005 r., nr 8, poz. 60, 

z pó n. zm.
2 Przepisy obowi zuj ce od dnia 1 lipca 2007 r. nie zawieraj  normy stanowi cej o wi -

cej mocy interpretacji indywidualnych dla organów podatkowych i organów kontroli skarbowej. 

Brak takiej normy pozostaje w zwi zku z wyrokiem Trybuna u Konstytucyjnego z dnia 11 maja 

2004 r., sygn. akt K 4/03, Dz.U. nr 122, poz. 1288, w którym Trybuna  orzek , e art. 14 § 2 ustawy 

z dnia 29 sierpnia 1997 r. Ordynacja podatkowa (w brzmieniu obowi zuj cym w 2004 r.) w cz ci 

stanowi cej, e interpretacje ministra w a ciwego do spraw finansów publicznych wi  organy 

podatkowe i organy kontroli skarbowej, jest niezgodny z art. 78 oraz art. 93 ust. 2, zdanie 2 Kon-

stytucji Rzeczypospolitej Polskiej.
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 z urz du, w przypadku je eli postanowienie ra co narusza o prawo, 

orzecznictwo Trybuna u Konstytucyjnego lub Europejskiego Trybuna u Spra-

wiedliwo ci, w tym tak e je eli niezgodno  z prawem by a wynikiem zmiany 

przepisów.

Od lipca 2007 r. stan prawny zmieni  si  pod wieloma wzgl dami. Za wyda-

wanie interpretacji indywidualnych odpowiedzialny jest Minister Finansów. Jed-

nak e ze wzgl dów praktycznych, do wydawania przepisów prawa podatkowego 

upowa nieni zostali dyrektorowie 4 izb skarbowych (w Bydgoszczy, Katowicach, 

Poznaniu i Warszawie). Upowa nienie do wydawania interpretacji jest wydawane 

na podstawie rozporz dzenia Ministra Finansów3. Od 1 kwietnia 2011 r. równie  

Dyrektor Izby Skarbowej odzi zosta  upowa niony do wydawania interpretacji 

indywidualnych w imieniu Ministra Finansów. 

Faktyczna ochrona podatników, którzy zastosowali si  do interpretacji wy-

danej w imieniu Ministra Finansów, obejmuje ochron  przed p aceniem odsetek 

karnych oraz ewentualnych kar wynikaj cych z Kodeksu karnego skarbowego. 

Podstawowe zmiany w obecnym systemie w porównaniu z przepisami obo-

wi zuj cymi do dnia 30 czerwca 2007 r. to:

 wskazanie Ministra Finansów jako odpowiedzialnego za wydawanie inter-

pretacji indywidualnych,

 wprowadzenie mo liwo ci wyst pienia z zapytaniem o konsekwencje po-

datkowe zdarzenia przysz ego,

 wprowadzenie op aty za wydanie interpretacji (pocz tkowo op ata wyno-

si a 75 z  za ka dy stan faktyczny lub zdarzenie przysz e, jednak w kolejnej no-

welizacji ustawy Ordynacja podatkowa op ata zosta a zredukowana do 40 z ),

 wskazanie Wojewódzkiego S du Administracyjnego, w a ciwego dla miej-

sca zamieszkania lub siedziby podatnika, jako organu odwo awczego od interpre-

tacji wydanej przez Ministra Finansów,

 stworzenie mo liwo ci wyst powania z wnioskiem o interpretacj  in-

dywidualn  podmiotom nieposiadaj cym miejsca zamieszkania lub siedziby 

w Polsce. 

Zainteresowany (m.in. podatnik, p atnik b d  inkasent) mo e si  zwróci  

o wydanie interpretacji w przypadku gdy elementy stanu faktycznego obj te 

wnioskiem o wydanie interpretacji w dniu z o enia wniosku nie s  przedmiotem 

tocz cego si  post powania podatkowego, kontroli podatkowej, post powania 

kontrolnego organu kontroli skarbowej oraz w tym zakresie sprawa nie zosta a 

rozstrzygni ta co do jej istoty w decyzji lub postanowieniu organu podatkowego 

lub organu kontroli skarbowej. 

3 Rozporz dzenie Ministra Finansów z dnia 20 czerwca 2007 r. w sprawie upowa nienia do 

wydawania interpretacji przepisów prawa podatkowego, Dz.U. nr 112, poz. 770 z pó n. zm.
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Obecnie zainteresowany wype nia wniosek o wydanie interpretacji indywidu-

alnej ORD-IN (wniosek w wersji interaktywnej dost pny jest na stronie interne-

towej Ministerstwa Finansów). Podstaw  do rozpatrzenia wniosku jest uiszczenie 

op aty w wysoko ci 40 z  za ka dy stan faktyczny lub zdarzenie przysz e. Organ 

upowa niony wydaje interpretacj  indywidualn  niezw ocznie, lecz nie pó niej 

ni  w ci gu 3 miesi cy od daty z o enia wniosku. Podstaw  obecnie funkcjonu-

j cego rozwi zania prawnego jest zasada, e zastosowanie si  do interpretacji nie 

mo e szkodzi  temu, kto si  do niej zastosowa . Je eli nawet interpretacja jest 

nieprawid owa, zostanie zmieniona lub nie zostanie uwzgl dniona w post powa-

niu podatkowym, to podatnik (p atnik, inkasent itp.) nie poniesie konsekwencji 

karnych, nie zap aci odsetek. Podatnik zostanie równie  zwolniony z obowi zku 

zap aty podatku w zakresie wynikaj cym ze zdarzenia b d cego przedmiotem 

interpretacji, je eli:

 zobowi zanie nie zosta o prawid owo wykonane w wyniku zastosowa-

nia si  do interpretacji, która uleg a zmianie, lub interpretacji nieuwzgl dnionej 

w rozstrzygni ciu sprawy podatkowej oraz

 skutki podatkowe zwi zane ze zdarzeniem, któremu odpowiada stan fak-

tyczny b d cy przedmiotem interpretacji, mia y miejsce po opublikowaniu inter-

pretacji ogólnej albo po dor czeniu interpretacji indywidualnej,

a zatem gdy podatnik stosowa  si  do interpretacji po jej dor czeniu.

Zwolnienie z obowi zku zap aty podatku obejmuje:

 w przypadku rocznego rozliczenia podatków – okres do ko ca roku po-

datkowego, w którym opublikowano zmienion  interpretacj  ogóln , dor czono 

zmienion  interpretacj  indywidualn  albo dor czono organowi podatkowemu 

odpis orzeczenia s du administracyjnego uchylaj cego interpretacj  indywidual-

n  ze stwierdzeniem jego prawomocno ci;

 w przypadku kwartalnego rozliczenia podatków – okres do ko ca kwar-

ta u, w którym opublikowano zmienion  interpretacj  ogóln , dor czono zmie-

nion  interpretacj  indywidualn  albo dor czono organowi podatkowemu odpis 

orzeczenia s du administracyjnego uchylaj cego interpretacj  indywidualn  ze 

stwierdzeniem jego prawomocno ci, oraz kwarta  nast pny;

 w przypadku miesi cznego rozliczenia podatków – okres do ko ca mie-

si ca, w którym opublikowano zmienion  interpretacj  ogóln , dor czono zmie-

nion  interpretacj  indywidualn  albo dor czono organowi podatkowemu odpis 

orzeczenia s du administracyjnego uchylaj cego interpretacj  indywidualn  ze 

stwierdzeniem jego prawomocno ci, oraz miesi c nast pny.

Od 1 lipca 2007 r. do 31 grudnia 2010 r. organy upowa nione wyda y cznie 

87 698 interpretacji indywidualnych. Z punktu widzenia rodzajów zagadnie , 

o które pytaj  podatnicy, wyst puje niewielka przewaga tematyki zwi zanej 

z podatkami bezpo rednimi (CIT i PIT) – 46 553. Nale y równie  zwróci  uwag , 
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e liczba wydanych interpretacji ró ni si  od liczby z o onych przez podatników 

wniosków. Na pocz tku obowi zywania instytucji interpretacji indywidualnych 

w nowym kszta cie, w przypadku gdy podatnik w ci gu 7 dni od daty z o e-

nia wniosku nie wniós  odpowiedniej op aty, wniosek taki by  pozostawiany bez 

rozpatrzenia, zgodnie z obowi zuj cymi przepisami. Wówczas ró nice wp yw 

wniosków – liczba wydanych interpretacji by y najwi ksze (np. w 2008 r. wp yw 

wniosków wynosi  26 443, a liczba wydanych interpretacji wynosi a 24 215). Jed-

nak po zmianie przepisów, m.in. polegaj cej na na o eniu na organ upowa nio-

ny obowi zku wezwania do uiszczenia op aty, dotychczasowe tendencje uleg y 

zmianie i w 2010 r. w odpowiedzi na 27 923 wnioski wydano 30 918 interpretacji 

Tabela 1. Charakterystyka systemów wydawania interpretacji podatkowych w Polsce i innych 

wybranych krajach Unii Europejskiej

Element 

systemu
Polska Niemcy Hiszpania Belgia Estonia

Organ upo-

wa niony 

do wydawania 

interpretacji

Minister Finan-

sów (w imieniu 

Ministra 

Finansów 

5 upowa nio-

nych Dyrekto-

rów IS)

Urz d skar-

bowy lub 

w szczegól-

nych przypad-

kach Federalny 

Urz d 

ds. Podatków

Podatkowa 

Dyrekcja Ge-

neralna (urz d 

nie jest cz ci  

administracji 

podatkowej)

Biuro 

ds. Inter-

pretacji 

Podatko-

wych

Urz d 

ds. Podatków 

i Ce

Czy pobierane 

s  op aty?

Tak 

(40 z ,

tj. ok. 10 euro)

Tak 

(min. 121 euro, 

maks. 

91 456 euro)

Nie Nie Osoby fi-

zyczne 

190 euro, 

osoby prawne 

770 euro

Czy interpreta-

cja indywidual-

na jest wi ca 

dla organów 

podatkowych?

Nie Tak Tak Tak Tak

Czy prawo 

przewiduje 

zaskar enie 

rozstrzygni cia 

w interpretacji? 

Tak Tak Nie Tak Nie

Termin na wy-

danie interpre-

tacji

3 miesi ce Brak 6 miesi cy 3 miesi ce 2 miesi ce

Jakie zdarzenia 

podlegaj  inter-

pretacjom

Stany faktycz-

ne i zdarzenia 

przysz e

Zdarzenia 

przysz e

Zdarzenia 

przysz e

Zdarzenia 

przysz e

Zdarzenia 

przysz e

ród o: opracowanie w asne. 



332 Artur Gostomski

indywidualnych. Ró nice wynikaj  m.in. z liczby pyta  zawartych we wnioskach 

oraz ze stopnia komplikacji poruszanych przez zainteresowanych zagadnie 4.

Wa n  zmian  w porównaniu ze stanem prawnym sprzed 1 lipca 2007 r. jest 

równie  przekazanie uprawnie  do zmiany interpretacji indywidualnych Mini-

strowi Finansów. Jest to kolejne rozwi zanie s u ce wypracowywaniu jedno-

lito ci w wydawanych interpretacjach. W 2010 r. Minister Finansów skorzysta  

z przys uguj cego mu uprawnienia i zmieni  266 interpretacji indywidualnych, 

wydanych przez organy upowa nione. 

Systemy wydawania interpretacji indywidualnych podobne do systemu pol-

skiego funkcjonuj  w kilku krajach Unii Europejskiej, cho  – jak zostanie po-

krótce przedstawione – nie na tak du  skal . Elementy sk adaj ce si  na system 

wydawania interpretacji podatkowych w wybranych krajach Unii Europejskiej 

– zob. tab. 1. 

2. Niemiecki system wydawania interpretacji

W przypadku gdy niemiecki podatnik chce wyst pi  z wnioskiem o interpre-

tacj  indywidualn  w Niemczech, mo e to zrobi  zwracaj c si  do w a ciwego 

urz du skarbowego lub w wyj tkowych przypadkach do Centralnego Federalne-

go Urz du ds. Podatków. Interpretacja dotyczy oszacowania skutków podatko-

wych precyzyjnie okre lonej, lecz niezrealizowanej transakcji. Z regu y w a ci-

wy do wydania takiej interpretacji jest lokalny urz d skarbowy. 

Wniosek musi zosta  z o ony na pi mie, a okoliczno ci musz  by  precyzyj-

nie opisane i wyja nione, gdy  interpretacja wydawana jest dla transakcji, które 

nie zosta y jeszcze dokonane. W takim przypadku nie ma znaczenia, e podatnik 

podj  kroki przygotowawcze do przeprowadzenia transakcji. Najwa niejsze jest 

to, e g ówna transakcja nie zosta a zrealizowana. We wniosku podatnik musi 

wyja ni , jakie implikacje podatkowe b d  si  wi za y z nowymi okoliczno -

ciami. Wa ne jest, e wniosek nie mo e dotyczy  sytuacji innych podmiotów. 

We wniosku podatnik musi równie  przedstawi  poszczególne zagadnienia praw-

no-podatkowe, które zaistniej  w przypadku gdy planowana transakcja zostanie 

dokonana. Nie wystarczy zatem zadawa  pyta  ogólnych na temat konsekwencji 

podatkowych zrealizowanych zamierze . 

W celu wydania interpretacji urz d skarbowy nie ma obowi zku przeprowa-

dza  adnych dochodze  na w asn  r k , lecz wnioskodawca powinien mie  mo -

liwo  przekazywania istotnych szczegó ów transakcji, które mog  mie  wp yw 

4 Opracowanie w asne na podstawie danych Ministra Finansów. 
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na ostateczny kszta t rozstrzygni cia. Niedopuszczalne jest wydanie interpretacji 

zawieraj cej alternatywne stanowisko. 

W systemie niemieckim interpretacje przepisów nie s  wydawane, gdy maj  

one s u y  uzyskaniu korzy ci podatkowej (np. ocenie modeli optymalizacji po-

datkowej). W adze podatkowe mog  równie  odmówi  wydania interpretacji 

w przypadku gdy w daj cej si  okre li  przysz o ci oczekiwane jest wydanie 

orzeczenia przez s d najwy szy lub administracyjny. 

Interpretacja podatkowa (nawet je li nie jest zgodna z interpretacj  prawa 

przedstawion  przez wnioskodawc ) lub odmowa wydania interpretacji musi 

by  wydana na pi mie wraz z pouczeniem na temat prawnych rodków odwo-

awczych, które wnioskodawca ma do dyspozycji. Interpretacja dor czana jest 

na podstawie tych samych przepisów, na podstawie których dor cza si  decyzje 

o wymiarze podatku. 

Interpretacja przepisów wydana wnioskodawcy przez w a ciwy organ podat-

kowy jest wi ca tylko i wy cznie wtedy, gdy opisane okoliczno ci nie uleg y 

zmianie lub nawet uleg y marginalnym zmianom, w porównaniu z opisanymi we 

wniosku o wydanie interpretacji. Interpretacja jako taka nie jest wi ca, je li 

okoliczno ci, które faktycznie mia y miejsce, znacz co si  ró ni  od przedsta-

wionych we wniosku. Interpretacje nie s  za to wi ce dla podatnika. Jednak e 

w przypadku gdy podatnik nie zastosuje si  do interpretacji, podatnik nie korzy-

sta z ochrony w razie kontroli. 

Je li interpretacja jest wydana niezgodnie z prawem, lecz na korzy  podat-

nika, z zasady ma ona efekt wi cy dla organów podatkowych. Jednak e je li 

interpretacja jest sprzeczna z prawem na niekorzy  podatnika, zgodnie z nie-

mieckim prawem podatkowym, nie ma ona charakteru wi cego. W takim 

przypadku podatki s  naliczane poprawnie, zgodnie z prawem podatkowym 

oraz zgodnie z procedurami administracyjnymi obowi zuj cymi w danym 

czasie. 

Zgodnie z przepisami, efekt wi cy interpretacji ustaje, bez podejmowania 

jakichkolwiek dzia a  ze strony w adz podatkowych, w momencie, gdy zmianie 

ulegaj  podstawowe lub pomocnicze przepisy podatkowe, na podstawie których 

interpretacja zosta a wydana. 

Niemieckie prawo podatkowe przewiduje równie  mo liwo  zmiany inter-

pretacji podatkowej z efektem wstecznym, w szczególno ci, gdy:

 interpretacja zosta a uzyskana w sposób nieuczciwy, taki jak fa szywe 

przedstawienie faktów, zastraszanie lub gro ba, lub 

 je li beneficjent interpretacji wiedzia , e by a ona bezprawna lub nie do o-

y  wszelkiej staranno ci, aby dowiedzie  si , e nie by a ona zgodna z prawem.

Ponadto przepisy przewiduj  mo liwo  zmiany lub uchylenia interpretacji 

z efektem na przysz o , je li oka e si , e zosta a ona wydana w sposób niepra-

wid owy. Za interpretacj  bezprawn  uwa a si  interpretacj  wydan  bez podsta-



334 Artur Gostomski

wy prawnej lub z naruszeniem podstawowych zasad prawnych, lub gdy wynika 

ona z b dnego os du. Odpowiednim momentem na ocen  zasadno ci prawnej 

wydanej interpretacji jest moment, w którym interpretacja zacz a obowi zywa , 

czyli w momencie dor czenia jej wnioskodawcy. Podatnik mo e zaskar y  wyda-

n  interpretacj  w s dzie podatkowym na zasadach ogólnych.

Administracja podatkowa nie ma, w odró nieniu do rozwi za  polskich, na-

o onego limitu czasu na wydanie interpretacji. Najwa niejszym kryterium do 

wydania interpretacji jest to, aby zdarzenia opisane we wniosku nie zosta y zre-

alizowane. Zasada ta dotyczy równie  okoliczno ci towarzysz cych zdarzeniu 

podatkowemu. Okoliczno ci opisywane we wniosku powinny zaistnie  po spo-

rz dzeniu wniosku, lecz przed decyzj  o wyst pieniu o interpretacj . 

Jakiekolwiek pytania wynikaj ce z sytuacji obecnie istniej cej mog  by  

wy cznie przedmiotem zapytania w ramach procedury zwi zanej z wymiarem 

podatku. Za wydanie interpretacji pobierane s  op aty. Op aty zale  przede 

wszystkim od kwoty, której opisywana transakcja dotyczy (np. skutek podatkowy 

danych okoliczno ci). W wyj tkowych przypadkach op aty mog  by  pobierane 

na podstawie czasu niezb dnego do przygotowania interpretacji. Kwota trans-

akcji, której dotyczy interpretacja, musi wynosi  przynajmniej 5 tysi cy euro, 

ale nie mo e przekracza  30 milionów euro. Op aty wahaj  si  od co najmniej 

121 euro do 91 456 euro.

W przypadku gdy wnioskodawca nie wska e kwoty, której dotyczy transak-

cja, oraz nie jest mo liwe oszacowanie kwoty, której dotyczy zdarzenie, op ata 

zostanie naliczona na podstawie czasu niezb dnego do przygotowania interpreta-

cji. Op ata naliczana na podstawie czasu po wi conego na przygotowanie inter-

pretacji wynosi 50 euro za ka de 30 minut. Minimalna op ata w takim przypadku 

wynosi 100 euro. 

3. Hiszpa ski system wydawania interpretacji 

Osoby fizyczne mog  z o y  pisemny wniosek (równie  w formie elektro-

nicznej) do Podatkowej Dyrekcji Generalnej (PDG), organu odpowiedzialnego 

bezpo rednio przed Ministerstwem Finansów. PDG nie jest cz ci  administracji 

podatkowej Hiszpanii. Zapytania/wnioski powinny dotyczy  w tpliwo ci co do 

obowi zuj cych przepisów lub klasyfikacji podatkowych i winny by  z o one 

przed terminem z o enia zezna  podatkowych. 

Dopuszcza si  mo liwo  sk adania wniosków przez stowarzyszenia i zrze-

szenia bran owe w zakresie pyta  dotycz cych wszystkich cz onków tych stowa-

rzysze  i zrzesze . Z o enie pisemnego zapytania nie przerywa biegu przedaw-

nienia. 
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Odpowiedzi na takie zapytania s  wi ce dla administracji podatkowej 

dopóki pozostaj  niezmienione okoliczno ci dotycz ce wszystkich podatników 

b d cych w takiej samej sytuacji. Podatnicy nie mog  odwo ywa  si  od inter-

pretacji jako takich, lecz mog  odwo a  si  od decyzji administracji podatko-

wej podj tej na podstawie interpretacji. Interpretacje publikowane s  na stronie 

internetowej Ministerstwa Finansów. Oprócz interpretacji indywidualnych PDG 

wydaje rozporz dzenia dotycz ce okre lonych zagadnie , które s  wi ce dla 

hiszpa skiej administracji podatkowej. 

Hiszpa ska administracja podatkowa rocznie wydaje ok. 2,5 tys. interpretacji 

podatkowych, a blisko 1,5 tys. pozostawia bez rozpatrzenia. 

O pisemn  interpretacj  w zakresie prawa podatkowego lub w a ciwej dla 

niego klasyfikacji czy kwalifikacji podatkowej mo e wyst pi  ka dy podatnik 

indywidualnie. Interpretacje ogólne wydawane s  na potrzeby grup podatników, 

na ich wniosek. Z takim wnioskiem mog  wyst powa  m.in. szko y zawodowe, 

zwi zki zawodowe, izby zrzeszaj ce przedsi biorców. Podatnicy mog  wyst po-

wa  o wydanie interpretacji indywidualnych wy cznie przed dat  wymagalno-

ci podatku. 

Wyst pienie z wnioskiem o wydanie interpretacji indywidualnej jest bezp at-

ne, a czas, jaki administracja hiszpa ska rezerwuje sobie na wydanie interpreta-

cji indywidualnych to 6 miesi cy. 

4. Belgijski system wydawania interpretacji

W systemie belgijskim interpretacje indywidualne s  wydawane przez Biuro 

ds. Interpretacji Indywidualnych. Interpretacje s  wydawane zgodnie z obowi -

zuj cymi przepisami i okre laj , w jaki sposób przepisy prawa b d  si  stoso-

wa y do okre lonej sytuacji lub transakcji, która nie wywo a a jeszcze adnego 

skutku podatkowego. Prawo nie przewiduje wydawania interpretacji ogólnych, 

a interpretacje indywidualne s  wydawane na wniosek ka dego podatnika (nie 

ma ogranicze  podmiotowych w sk adaniu wniosków). Interpretacja jest wi ca 

dla administracji poza nast puj cymi przypadkami:

 gdy wnioskodawca nie w pe ni lub niew a ciwie opisa  transakcj ,

 gdy wnioskodawca nie post powa  zgodnie z warunkami lub zobowi za-

niami wynikaj cymi z interpretacji,

 gdy by y dokonywane zmiany prawa, na podstawie którego wydano inter-

pretacj .

W przypadku gdy nie zajdzie aden z wymienionych warunków, interpreta-

cja jest wa na przez 5 lat. Interpretacje s  publikowane anonimowo. Administra-

cja belgijska rocznie wydaje ok. 550 interpretacji indywidualnych. 
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Wewn trzny termin na wydanie interpretacji to 3 miesi ce, jednak adne 

skutki finansowe nie s  przewidziane za naruszenie tego terminu. Belgijskie pra-

wo podatkowe nie przewiduje mo liwo ci odwo ania si  od wydanej interpreta-

cji. Interpretacje indywidualne s  wydawane bezp atnie. 

5. Esto ski system wydawania interpretacji5 

Interpretacje indywidualne w Estonii s  wydawane przez Urz d ds. Podat-

ków i Ce  i dotycz  opodatkowania okre lonej lub okre lonych transakcji, które 

maj  nast pi  w przysz o ci. Interpretacja mo e by  wydana tylko i wy cznie 

przed dokonaniem transakcji. Co wi cej, zapytanie nie mo e mie  charakteru te-

oretycznego, podatnik powinien wykaza  zamiar faktycznego przeprowadzenia 

transakcji. 

Wniosek o wydanie interpretacji musi by  z o ony na pi mie. Administracja 

podatkowa mo e za da  dodatkowych dokumentów, a z zasady takie wnioski 

s  rozpatrywane w ci gu 60 dni od dnia z o enia wniosku. Op aty za wydanie 

interpretacji s  zale ne od statusu wnioskodawcy. Op ata dla osób fizycznych 

wynosi ok. 190 euro, a osoby prawne s  zobowi zane do uiszczenia op aty 

w kwocie ok. 770 euro. Wydana interpretacja jest wi ca dla administracji 

podatkowej, co oznacza, e w przypadku pó niejszej kontroli, je li nie zmieni-

y si  okoliczno ci przeprowadzenia transakcji, organ podatkowy musi dzia a  

zgodnie z wydan  interpretacj . Interpretacja wi e organ podatkowy w trzech 

przypadkach:

– w przypadku gdy transakcja zosta a dokonana przed terminem wyznaczo-

nym w interpretacji,

– transakcja odby a si  zgodnie z opisem okoliczno ci przedstawionych we 

wniosku o interpretacj ,

– przed dokonaniem transakcji, je li przepisy prawa, na podstawie których 

dokonywana jest transakcja, nie uleg y znacz cym zmianom.

Interpretacja indywidualna nie jest wi ca dla wnioskodawcy. Oznacza to, 

e wnioskodawca nie zostanie ukarany za to, e nie zap aci  podatków zgodnie 

z wydan  interpretacj , jak równie  wnioskodawca z ca  pewno ci  nie jest zob-

ligowany do przeprowadzenia transakcji, do której odnosi si  interpretacja. In-

terpretacja podatkowa nie jest aktem administracyjnym; jest to dzia anie podej-

mowane przez organy podatkowe, które nosi wiele cech aktu administracyjnego. 

Interpretacja podatkowa ani nie przyznaje praw, ani nie nak ada obowi zków na 

5 Advance Ruling Process Available from 2008, Ivo Vanasaun, www.deloitte.com 

(30.11.2011). 
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wnioskodawc . Jednocze nie wnioskodawca nie ma mo liwo ci zaskar enia wy-

danej interpretacji. Wnioskodawca ma natomiast prawo do zaskar enia decyzji 

wymiarowej wydanej na podstawie interpretacji indywidualnej, a w przypadku 

uchylenia decyzji wymiarowej moc traci równie  interpretacja, na podstawie któ-

rej wydana zosta a decyzja. 

Esto skie w adze podatkowe mog  odmówi  wydania interpretacji w sytua-

cji, gdy:

– obiektywne okoliczno ci wskazuj  na to, e zastosowanie prawa, przepi-

sów lub aktów administracyjnych reguluj cych opodatkowanie wykonanej trans-

akcji s  oczywiste,

– transakcja ma charakter spekulacyjny,

– celem transakcji jest unikni cie p acenia podatków.

Istnieje równie  mo liwo  zaskar enia odmowy wydania interpretacji. 

Wnioskodawca mo e z o y  zaskar enie do Urz du ds. Ce  i Podatków lub s dów 

administracyjnych. 

6. Podsumowanie

Na postawie przeprowadzonego przegl du i porównania systemów wydawa-

nia interpretacji w wybranych krajach UE mo na stwierdzi , e system funkcjo-

nuj cy w Polsce pod pewnymi wzgl dami jest bardziej korzystny dla podatników 

ni  w rozpatrywanych krajach. 

Przede wszystkim zakres udzielanych w Polsce interpretacji indywidualnych 

jest znacznie szerszy ni  w innych krajach, gdy  obejmuje zarówno zdarzenia 

przysz e (co jest normaln  praktyk  w innych krajach) oraz stany faktyczne, dzi -

ki czemu w przypadku zastosowania si  do przepisów prawa zgodnie z interpre-

tacj , podatnik uzyskuje ochron  od momentu uzyskania interpretacji indywidu-

alnej. 

Kolejn  cech  wyró niaj c  polski system jest niska kwota op aty za wydanie 

interpretacji. Kwota op aty jest niezale na od warto ci rozpatrywanych lub doko-

nanych ju  transakcji – zupe nie inaczej ni  w niektórych krajach europejskich 

– ani od rodzaju podmiotu wyst puj cego z wnioskiem o interpretacj . 

Nale y zauwa y  równie  inne ró nice, mniej korzystne dla podatnika. In-

terpretacja wydana w imieniu Ministra Finansów w Polsce, nie jest wi ca dla 

organów podatkowych, co jest bardzo rzadko spotykan  praktyk  w innych kra-

jach. A zatem mo e doj  do sytuacji, w której mimo uzyskanej interpretacji in-

dywidualnej, podatnik b dzie musia  zastosowa  inne rozwi zanie ni  wskazano 

w tej interpretacji – je li tak uzna w a ciwy organ podatkowy. 
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Pozytywnie nale y odnotowa , jako przyk ad dobrej praktyki z Polski, wy-

móg publikacji wydanych interpretacji na stronach internetowych. Takie dzia a-

nie sprzyja utrzymaniu jednolito ci wydawanych interpretacji, jak równie  do-

skonale nadaje si  do prezentowania masowemu odbiorcy stanowiska Ministra 

Finansów w kwestii interpretacji obowi zuj cych przepisów. 
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